

明起,一批新法新规改变你我生活

“按日计罚”不封顶,暗管渗坑排污可刑拘 “史上最严”环保法明起实施

新修订的《环境保护法》将于2015年1月1日起实施。昨天,南京市环保局对“史上最严”的新环保法进行了详细解读。南京市环保局新闻发言人钱锋在新闻发布会上表示,2015年,南京正在制订一系列落地配套政策,并将重典惩处各类环境违法行为。

现代快报记者 安莹

企业 罚款 “按日计罚”不封顶 依据:环保法第59条

按照现行法律,不少企业违法排污后受到的经济处罚最高只有50万元。

新环保法首次将“按日计罚”内容纳入。企业违法排污后,将首先处以一笔罚款,比如5万元;如果还是没改正,企业必须每天都罚5万元,直到整改完成。这个处罚上不封顶。

截至12月28日,南京市管企业今年的罚款总额仅为1443万元。钱锋表示,由于违法成本低,导致并未取得应有的震慑及约束作用。

南京市环境监察总队执法人员告诉记者,明年起,只要环保部门下发了整改通知书,在30日内复查仍不合格,就会从处罚决定次日开始“收费”。

刑责

暗管渗坑排污可刑拘 依据:环保法第63条、69条

新环保法实施前,排污企业惩罚很少直接落到企业法人头上。

新环保法规定了四种违法行为,如未批先建、无证排污、监测数据弄虚作假,或者利用暗管、渗坑、渗井等方式污染地下水,这些行为如果较轻,“尚不构成犯罪”,企业法人将遭到行政拘留,最长达15天。而如果这些行为较重,构成了犯罪,环保法也与刑法进行了衔接,相关负责人,将被公安机关实施刑事拘留。

政府 增权 环保部门获执法权 依据:环保法第24、25条

新环保法首次给予环境监察部门明确法律地位。环境执法人员如果发现非法排污,可令当地环保部门查封、扣押企业排污设备,也可以将相关负责人移交给公安,实施行拘乃至刑拘。

据介绍,原来对这种情况只能事后罚款。“以后再遇到类似情况,执法部门就可以查封、扣押设施、设备,让企业停产,这就会让污染企业真正感受到痛。”执法人员说。

公众 维权 可要求公开信息 依据:环保法第5章

今后,除了政府信息公开条例等法律之外,公民和环保组织也可以拿着环保法,来要求政府依法公开环境信息,如果其应该公开的信息未公开,也意味着违反了环保法。

钱锋表示,如果企业不如实公开环境信息就会被罚款。南京明年将建立环境信用评价制度,将违法企业列入“黑名单”并向社会公示,这些环境违法行为还会被纳入社会信用体系,让其处处受限。

记者获悉,南京正在就企业排污、机动车尾气、工地扬尘等方面配合新《环保法》制定落地配套政策,并将在明年一季度陆续出台。

决策 环评征求公众意见 依据:环保法第5章

新建项目环评时,须充分征求公众意见,须将环评报告全文公开。

空气成绩单

今年南京空气质量有所好转 PM2.5年均浓度下降5.12%

昨天,南京市环保局通报了2014年的空气质量的各项指标。去年开始,南京全面实施新的空气质量AOI评价标准。新标准下,PM2.5是刚性考核标准。据了解,今年南京PM2.5的年均浓度为74微克/立方米,下降了5.12%,完成了环保部年初制定的下降2%的任务。

PM2.5完成“国考”目标

南京市环保局新闻发言人钱锋透露,2013年,南京PM2.5的年均浓度是78微克/立方米。截至今年12月29日,南京PM2.5的年均浓度为74微克/立方米,下降了5.12%。完成了环保部年初制定的

下降2%的任务。

专家解释,PM2.5年均浓度达到35微克/立方米以下才算二级良好水平。也就是说,我们的空气质量虽然好转了,但是距离“良好”还有很长的路要走。

据悉,2015年的目标是PM2.5年均浓度比2013年下降7%。

今年臭氧超标57天

钱锋透露,新空气质量标准下,衡量空气质量的六个指标分别是PM2.5、二氧化硫、二氧化氮、PM10、一氧化碳和臭氧。这六个指标中,只有臭氧超标,其他的5个指标浓度全部好转。

专家分析说,主要是今年降雨偏少,气温升高所致。

“蓝天计划”依然泡汤

尽管蓝天行动计划没有列入今年目标。不过,南京的“蓝天计划”实施由来已久。去年开始,南京全面实施新的空气质量AOI评价标准,也制定了219天的“新蓝天目标”,也就是全年要有60%的天数达到优良。不过,两年来南京都未能实现这个目标。去年,南京在12月13日蓝天泡汤,而今年南京蓝天泡汤的时间明显提前,在11月4日就已泡汤,相比去年提前了一个多月。

现代快报记者 安莹

打击环境违法

今年,江苏公诉涉污染环境罪人数增3倍

快报讯(通讯员 省检 记者 陶维洲)全省行政执法与刑事司法衔接工作研讨会上的消息透露,今年是江苏检察机关办理污染环境犯罪最多的一年,涉嫌污染环境最被

提起公诉的人数同比增长了3倍。

全省检察机关共受理涉嫌污染环境罪的审查逮捕案件为63件120人,受理审查起诉人数同比增长2.7倍,批准逮捕43件82人,逮捕

人数同比增长2.42倍;受理涉嫌污染环境罪的审查起诉案件为92件258人,受理审查起诉人数同比增长4倍,提起公诉40件96人,提起公诉人数同比增长3倍。

《南京市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》2015年1月1日起实施。这意味着,明天起,南京主城区将全年禁售禁放烟花爆竹。此外,明天起,还有一批利好新规开始实施。

通讯员 宁公宣 现代快报记者 李绍富 张瑜 项凤华

明起南京主城全年禁放 违规将重罚 举报有重奖

主城区全年禁放

昨日,现代快报记者从南京警方获悉,即刻到来的2015年元旦三天假期,南京全市集中开展查禁烟花爆竹行动。据了解,这次整治行动的重点是突出违规燃放的查处力度。违规燃放的一律带至派出所接受询问查证。对危害公共安全和人身、财产安全的燃放行为,构成违反治安管理行为,情节严重的,依法由公安机关给予行政拘留。

根据规定,南京玄武区、秦淮区、建邺区、鼓楼区、雨花台区,栖霞区尧化、迈皋桥、马群、燕子矶、仙林街道,江宁区东山街道、江宁经济技术开发区、江宁高新技术产业园,浦口区江浦、泰山、顶山、沿江街道,六合区长芦、大厂街道为常年禁放区域。在以上这些区域内,禁止任何单位和个人销售、燃放烟花爆竹,其他禁放区域由所在区政府确定并公布。

违反禁放令将重罚 举报有重奖

南京市禁放办提醒市民朋友,若家中还存有烟花爆竹的,请及时就近上交公安派出所。

为发动广大市民群众积极参与烟花爆竹禁放管理,积极举报违法违规行为,南京市禁放办公布举报电话和奖励标准。对积极举报违法销售、运输、储存、携带、燃放烟花爆竹,一经查实的,将给予奖励。按查实烟花爆竹箱(50cm×50cm×50cm)或重量(30公斤)为单位,每单位奖励20元,一次最高奖励不超过1万元。

举报电话

全市查禁违法运输、储存、燃放烟花爆竹举报电话:110

全市查禁非法销售烟花爆竹举报电话:83630300

各区查禁非法销售烟花爆竹举报电话:
玄武区83682209 秦淮区52651360
建邺区87778330 鼓楼区58591805
栖霞区85664203 雨花台区66603309
浦口区58110317 江宁区52281094
高新区58050064 化工园5839011

新法新规

江苏城乡居民养老保险可跨地区转接

明天起,江苏将执行新的城乡居民养老保险缴费标准,个人每年最高缴费标准从1200元提高到2500元。同时,居民养老保险也可以跨地区转移接续。

绿色建筑标准实施,新建住宅门窗要能挡雾霾

《江苏省绿色建筑设计标准》明起实施,新建住宅门窗要能挡雾霾,高层建筑也将强制安装太阳能热水器。

公务用车应选国产 超标配车或被降级

《江苏省机关事务管理办法》规定,政府各部门不得购置、建设豪华办公用房,严重违反的,将给予降级或撤职处分。办法还规定,公务用车应当选用国产汽车,优先选用新能源汽车。

江苏首部促进全民阅读的法律性文件实施

《江苏省人民代表大会常务委员会关于促进全民阅读的决定》指出,每年4月23日设定为“江苏全民阅读日”,公共阅读服务场所及其设施实行免费开放。

南京主城六区禁止活禽交易

南京玄武、秦淮、建邺、鼓楼、雨花台、栖霞六区明起将正式成为活禽交易禁止区,一旦发现经营者违规,市场举办者将“连坐”受罚最高3万元。

南京将开药品“黑名单”

《南京市药品安全“黑名单”制度(试行)》明起实施,对于因严重违反相关法律规章,受到行政处罚的生产经营者及其责任人员的有关信息,将列入“黑名单”,通过政务网站公布。

南京大病保险制度实施

大病保险制度明起实施,覆盖南京所有医保参保人员,参保人员在不另行缴费的情况下,可享受住院看病的更多报销,并不设报销封顶线。

个税完税凭证不再寄送,可自助打印

明起,南京地税局将不再集中印制、统一邮寄上一年度个人所得税完税证明,开辟网络及自助办税终端自助查询、网上打印等多种服务渠道。